

Capital: mes. 1.25
Provincias: trimestre. 3.75
Extranjero: año. 40.00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA
DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, ramos y esquelas de función a precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... 4 REAL
Cénores doble ancho para sábanas... 4 SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes... 4 PESETA
Camisetas de hombre... 4 DOS REALES
Servilletas... 4 10 y 30 CENTES

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

EL CONFLICTO DEL PAN

CADA DÍA PEOR

Nos sucede con esto de las subsistencias como a las Agencias periódicas respecto a la guerra europea: no sabemos nada, absolutamente, de los precios a que se venderán hoy los artículos de primera necesidad.

Cada día que transcurre se oscurece más y más el conflicto.

Después de solucionado este provisionalmente en lo que al pan se refiere, surge agravado por el despido de obreros en las panaderías y la amenaza razonada hecha por los patronos panaderos, de no fabricar pan si persisten los acaparadores en sostener el precio.

Ayer, reunidos en el Ayuntamiento, llamados por el señor alcalde, obreros y dueños de panaderías, trataron y discutieron sobre el proyecto de cerrar.

Vista la insistencia por parte de éstos últimos a no seguir elaborando más pan, el señor Gómez y Gómez dijo que él tomaría medidas radicales para que el pueblo no se viera privado de dicho artículo.

Acertadísima nos parece la actitud del señor alcalde. Pero no debe de emplear sus energías contra los fabricantes de pan que han dado pruebas de conciliación en todas las ocasiones en que, durante el conflicto de que nos ocupamos, se trató con ellos de buscar una solución.

Porque no se les puede obligar a sufrir diariamente una pérdida de cientos de pesetas en la industria que explotan. Bastante hacen con no obtener beneficios o poniendo a disposición de las autoridades hornos, locales, carros y personal.

Por las notas oficiales que publicamos de los obreros despedidos de la Industrial Panadera y del Gremio de panaderos, verán los lectores la imposibilidad material de poder vender el pan a 40 céntimos el kilo.

Consignaremos que la Industrial Panadera no queriendo perjudicar a sus obreros, les abona, durante el tiempo que duren las circunstancias, medio sueldo.

¿Cómo han de poder vender el kilo de pan al precio que dejamos expuesto, si les cuesta a los panaderos el ponerlo a la venta 48 céntimos?

El precio de cien kilos de harina es de 44.50 pesetas la clase extra y de 43.50 la de primera puesto en Santander, con la condición indispensable de pagarlo al contado.

La semana última se cotizaba a 41 pesetas los cien kilos.

¿Por qué no continúa el mismo precio, cuando los periódicos de Castilla dan la grata noticia de la baja experimentada por los trigos?

Estamos, pues, sobre un volcán que cada hora que transcurre adquiere más intensidad. Harina no falta en los almacenes de los acaparadores de este artículo.

Los señores Illera ofrecieron al señor alcalde desde hoy de 400 a 500 sacos, y la semana próxima de 500 a 600, pero a los precios que más arriba mencionamos.

¿No hay en este ofrecimiento un abuso que representa un insulto al gremio de panaderos y al pueblo?

Creemos que sí; de ello estamos convencidísimos. Y porque así lo creemos, llamamos la atención del gobernador para que no abandone al alcalde en sus plausibles gestiones, pues deber ineludible de la primera autoridad de la provincia es el de llamar a capítulo a toda esa taifa de especuladores obligándoles, así, obli-

gándoles, como hicieron en Madrid el gobernador y el alcalde, a buscar la solución de tan grave conflicto, armonizando los intereses de los panaderos y consumidores.

La autoridad superior es la llamada a poner una barrera al vesánico luero de cuatro almacenistas al por mayor, que, hartos estamos de repetirlo, aprovechan las circunstancias anormales en que se desenvuelve el mercado para pescar a bragas enjutas.

Y hablan de patriotismo, de orden, quienes acaparan el pan de un pueblo induciéndole a la revuelta airada, a la desesperación, al saqueo, porque se le niegan medios de vida!

Es preciso, urgente, necesario, que se ponga remedio y fin al estado de incertidumbre en que vivimos, llevando la tranquilidad a los hogares y la calma a los espíritus.

Pónganse de acuerdo ambas autoridades, la local y provincial; busquen una fórmula que permita legalizar la situación de continuo sobresalto, pero no con carácter provisional, sino definitivo, estable.

Al menos así lo espera la opinión pública del proceder del alcalde y del gobernador.

A grandes males, grandes remedios, que reza el adagio, y el remedio es fácil aplicando inexorablemente la ley a los discolos é intransigentes.

Sino tienen energías para hacerse obedecer dimitan sus cargos, que otros tallarán con más suerte y fortuna.

Hay que ir al vado ó la puente. Nada de términos medios.

La cuestión del pan

Dicen los obreros

Señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA:
Agradeceríamos a usted tendría la bondad de insertar en las columnas del periódico de su digna dirección, las siguientes líneas y datos:

Los que suscriben, obreros panaderos perjudicados y despedidos de la Industrial Panadera, en contra de la voluntad de la misma, para probar estos obreros que es en contra de la voluntad de dichos fabricantes nuestro despido, han recogido los siguientes datos:

Precio a que puede venderse el pan, con harinas de 45 pesetas los 100 kilos, que es harina inferior, para pan grande.
Cada arroba de harina cuesta en manos del público:

Por elaboración... 0,80
Por reventa... 0,35
Por beneficio industrial... 0,35
Costo total, pesetas... 1,50

Cada saco de 100 kilos cuesta, elaborado y vendido, comprendiendo el beneficio industrial, 13 pesetas.

Produce cada arroba de harina 13 kilos y 750 gramos de pan cocido.
Costo de un saco de harina en Santander, 45 pesetas; acarreo y coraceo, 0,25; total, 45,25 pesetas.

Costo de una arroba de harina... 5,20
Idem de elaboración... 0,80
Idem de reventa... 0,35
Idem beneficio industrial... 0,35
Suma... 6,70

Para obtener esta suma es preciso vender el kilo de pan a 0,48 céntimos, sacrificando la industria una parte del beneficio industrial.

Estos datos los ponen en conocimiento del público los obreros perjudicados, abajo firmantes, para que el pueblo proteste, como nosotros, no de los fabricantes de pan, sino de los acaparadores de harinas, que son los únicos causantes del aumento de precio del pan y de nuestra ruina.

Los obreros despedidos.
Una reunión
Ayer tarde convocó el alcalde a los panaderos a una reunión, que tuvo lugar en la alcaldía.

Pretendía el señor Gómez y Gómez hacer prometer a los dueños de tahonas que el pan siguiera vendiéndose a 40 céntimos el kilo

así nos conviene. Pero es que no podemos poner coto a nuestras pérdidas? Ya sabemos que el pan es el artículo de primera necesidad por excelencia, y que en cierta medida tenemos obligación de contribuir a que no falte. Pero, ¿podemos hacer más? Hemos fabricado ocho días perdiendo, y estamos fabricando otros diez con pérdida. ¿Qué falta para que se asegure el precio de 40 céntimos? Que la harina no suba. Y conste que no tiene por qué subir, ya que lo que se vende son existencias adquiridas con anterioridad al actual artificial conflicto: la cosecha del trigo es buena; la exportación está prohibida, y la importación es libre. ¿Es que mentimos? Al Ayuntamiento ofrecimos las tahonas para que hiciera pan y le vendiese al precio que le viniera en gana. El señor alcalde no aceptó la oferta. Pues, bien: hacemos igual ofrecimiento a la Cámara de Comercio, a la Liga de Contribuyentes, y a cualquier entidad que, sin ánimo de lucro, quiera fabricar pan. Tras dar dinero y trabajar de balde, prestamos nuestros talleres a quien quiera intentar el imposible de comprar harina cara y vender pan barato. ¿Podemos hacer más?

Descargada la conciencia con este verídico relato, nos cruzamos de brazos esperando, tranquilos, los acontecimientos. Hemos cumplido con exceso nuestro deber. Que hagan todos lo mismo, y sobre todo que no suban los trigos y las harinas, que ahí está la madre del cordero y la resolución del conflicto.

Santander, 20 de agosto de 1931.

El gremio de industriales panaderos

AL PÚBLICO:

Todos los vecinos de Santander conocen lo sucedido con ocasión de la subida del pan. Todos han aprendido cuanto con este motivo pasara entre las autoridades y nosotros. Pero, nuevos acontecimientos, de fecha de ayer, hacen preciso que contemos toda la historia, sin omitir nada, para que, si llega la hora del conflicto, las gentes vean con claridad quién ha sido el culpable, ó si fueron causantes del mal las circunstancias, para y exclusivamente representado el papel de fuerza mayor.

Cuando comenzó esta cuestión estaba el pan a 40 céntimos el kilo y la harina a pesetas 39 los 100 kilos. Estalló la guerra europea; comenzaron los almacenistas, primero a amenazar, y luego a llevar a cabo la amenaza de subir los precios de los trigos y de las harinas, y, claro está, se comenzó a temer también la subida del pan.

Nadie negará que era lógica y completamente comercial esta subida. A nosotros nos llamaban a ella los almacenistas.

Se nos tildó de antipatriotas y de especuladores. Ante tales injustos dictados sólo oponemos un razonamiento, a saber: ¿Qué ley ni consideración nos obliga a regalar dinero y permite a los almacenistas ganar, subiendo el precio de las harinas que compraron cuando los precios estaban bajos? ¿Dónde está la lógica al exponer al gremio a los desmanes que suelen acompañar a las peticiones demandadas a gritos en la vía pública, llamándonos antipatriotas y especuladores, sólo por vender el pan más caro, porque la harina es más cara, y dejar tranquilos a los almacenistas, que cobran caro lo que barato compraron, bajo pretexto de que más allá de nuestras fronteras las naciones guerrean?

En conferencias con las autoridades conseguimos la declaración de que, si subía la harina de pesetas 40 los 100 kilos, era imposible, sin perder dinero, vender el pan a 40 céntimos. Dimos nota de las existencias que teníamos compradas a precios baratos, y nos comprometimos a elaborar pan y venderlo a 40 céntimos durante ocho días. Se nombró una comisión de señores concejales para regular el precio del pan en lo sucesivo. Se comprometió el señor gobernador a gestionar del Gobierno lo necesario para que no subieran las harinas, y, finalmente, se nos autorizó a vender el pan a 40 céntimos si pasados los ocho días se alzaban los precios de las harinas.

¿Cumplimos todos los anteriores compromisos? Nosotros, sí. Ocho días vendimos pan a 40 céntimos, invirtiendo no sólo las harinas compradas a 39 pesetas sino otras que tuvimos que adquirir a mayores precios para llevar a cabo lo prometido. Y no nos pesa, porque así servimos al público é hicimos honra a nuestro compromiso.

¿Y los demás? La comisión de concejales nada hizo. El señor gobernador nada censuró; quizá porque no estaba en sus facultades ni en las de sus superiores el poder llevar a cabo lo prometido ínterin la legislación común rija; quizá porque oreyeron cumplir amenazando con incautarse de los depósitos de trigos y harinas. Pero es el caso que no se incautaron, la amenaza de nada valió, vino el alza de las harinas y con esto llegó el cumplimiento del plazo convenido.

Entonces vendimos el pan a 45 céntimos. Sobrevino la protesta, y el gobernador gestionó cerca de nosotros el restablecimiento del precio antiguo. Le dijimos que perdíamos dinero, y lo reconoció. Nos habló de los deberes patrióticos ante las horribles circunstancias que atraviesan las naciones, y, a conciencia de perder, nos comprometió a elaborar la harina que teníamos, comprada cara, y vender el pan a 40 céntimos durante diez días más. Como los almacenistas no han bajado los precios, ni nada ofrecieron, ¿no es verdad que los patriotas somos quienes perdemos dinero para dar barato pan al público, y sobre todo al pueblo trabajador? Afirmamos, sin jactancia, que fuimos nosotros quien solucionó el conflicto el lunes, pagando la solución con nuestros bolsillos, ya que no hay ley que nos imponga un precio para el pan, sobre todo perdiendo.

Ayer un industrial despidió a varios obreros, fundándose en que no necesitaba tantos como tenía, para elaborar sus existencias de harina, durante los diez días del nuevo plazo. Este hecho era de esperar, por que el referido panadero dijo oportunamente al señor gobernador que no tenía harina suficiente para los diez días. Pues, bien; con este motivo nos llamó el señor alcalde, quien nos dijo que si cualquiera de nosotros seguía las huellas de aquel compañero, y despedía algún operario, contara con sus represalias. Esto es lo que nos ha obligado a dirigir al público esta hoja.

Resulta que nosotros somos los que cumplimos lo ofrecido, somos los que perdemos en obsequio del público, y, por lo visto, somos los malos. ¿Cosa más rara! Se nos quiere negar el derecho de no fabricar, si

así nos conviene. Pero es que no podemos poner coto a nuestras pérdidas? Ya sabemos que el pan es el artículo de primera necesidad por excelencia, y que en cierta medida tenemos obligación de contribuir a que no falte. Pero, ¿podemos hacer más? Hemos fabricado ocho días perdiendo, y estamos fabricando otros diez con pérdida. ¿Qué falta para que se asegure el precio de 40 céntimos? Que la harina no suba. Y conste que no tiene por qué subir, ya que lo que se vende son existencias adquiridas con anterioridad al actual artificial conflicto: la cosecha del trigo es buena; la exportación está prohibida, y la importación es libre. ¿Es que mentimos? Al Ayuntamiento ofrecimos las tahonas para que hiciera pan y le vendiese al precio que le viniera en gana. El señor alcalde no aceptó la oferta. Pues, bien: hacemos igual ofrecimiento a la Cámara de Comercio, a la Liga de Contribuyentes, y a cualquier entidad que, sin ánimo de lucro, quiera fabricar pan. Tras dar dinero y trabajar de balde, prestamos nuestros talleres a quien quiera intentar el imposible de comprar harina cara y vender pan barato. ¿Podemos hacer más?

Descargada la conciencia con este verídico relato, nos cruzamos de brazos esperando, tranquilos, los acontecimientos. Hemos cumplido con exceso nuestro deber. Que hagan todos lo mismo, y sobre todo que no suban los trigos y las harinas, que ahí está la madre del cordero y la resolución del conflicto.

Santander, 20 de agosto de 1931.

Apostillas a la sesión municipal

Sobre una proposición

Intercalada en el extracto que ayer publicamos de la sesión celebrada el miércoles por la Corporación municipal, insertamos una proposición suscrita por el concejal romanista don Ricardo Zaldivar.

Al publicar dicha proposición no hacíamos más que atender los deseos del edil citado, que por cierto ignoramos el alcance ó el efecto que buscaba, rogando a la Prensa que publicase el escrito por él presentado y no leído en la sesión.

Claro está, que nosotros no queremos suponer que el señor Zaldivar, que aun tiene algo de criterio, haya pretendido ni pretender hacer pasar como original suya, la proposición por él presentada. Le creemos guiado de los mejores deseos, toda vez que olvidándose de buscar beneficios para el distrito que él representa, le pide para otro donde ni siquiera le conocen. Esto es de agradecer.

Pero nosotros hubiésemos deseado que don Ricardo, que si no estamos equivocados, pertenece a la comisión de Obras, se hubiera tomado la molestia de registrar la carpeta que existe en dicha Comisión y es muy posible, seguro, que allí encontrase más de una y más de dos proposiciones firmadas por concejales republicanos, pidiendo lo mismo que él ha pedido.

Y es más, tenemos la seguridad completa que el señor Zaldivar, en la suya, hubiese puesto el nombre del autor, de quien había presentado una proposición que coincidió tanto con la que ayer publicamos, aunque es bastante más antigua que ésta.

Esto no es una aclaración. Es que nos gusta que los concejales trabajen en pro de todos los distritos, como parece que le ocurre a don Ricardo, ahora que también nos parece algo quiétopoco arreglar la casa ajena y tener abandonada la en que vivimos.

¿Está esto claro, señor Zaldivar?

También al discutirse por los señores concejales en dicha sesión, el asunto de las subsistencias, notamos que algún edil, defendiendo a los grandes traficantes, trató de molestar a los sufridos obreros del mar haciendo una afirmación que, desde luego, se concibe en aquellos que no visitan a los marineros más que en tiempo de elecciones.

Dicho concejal fue don Juan José Quintana, quien manifestó su extrañeza al ver frente al Gobierno civil, el miércoles por la tarde, a muchísimas pescadoras pidiendo que no se alterase el precio del pan.

Esto lo consideró el señor Quintana como una anomalía incomprensible, incomprensible claro es que para él.

Esta incomprensibilidad del concejal conservador la fundamentaba en que las pescadoras no tenían derecho a pedir la rebaja del pan puesto que los pescadores, a fin de vender más caro el pescado, y ponía la sardina como ejemplo, siempre ponen a la venta una reducida cantidad de género, con lo cual se perjudica grandemente a la clase proletaria.

De tal error, y haciendo una verdadera defensa de los marineros, pretendió sacarle el concejal republicano don Eleofredo García, quien le invitó a que le demostrase cómo en Santander se pueden colocar diariamente más de dieciséis millones de sardinas.

El señor García se comprometió también a que en un día dado pongan los pescadores a la venta mayor cantidad de sardina, para que así pueda convencerse el señor Quintana de que todo cuanto pase del número citado es género que tiene por fuerza que ir necesariamente estropeado, corrompido, al mar.

¿Qué adelantos los infelices pescadores—decía el concejal republicano—con traer ocho ó diez millones más de sardina a

la plaza, si además de perderlos el mar inútilmente no hay público, por tanto, que pueda aprovecharlos?

Por esta razón es por lo que el Gremio de marineros no pone sobre el puerto lo que les pide el señor Quintana, quien si se hubiese acordado del célebre cuadro de Sorolla habría, seguramente, exclamado con éste: «Y aún dicen que el pescado es caro!»

Don Nicolás Estévez

A última hora de la tarde de anteaer se comenzaron a recibir en Madrid telegramas de diferentes corresponsales notificando que don Nicolás Estévez, el gran Estévez, había muerto.

La noticia, desgraciadamente, ha sido confirmada.

Don Nicolás Estévez ha fallecido en su residencia de París a los ochenta y tres años de edad.

Don Nicolás Estévez y Murphi había nacido en Las Palmas (Canarias) el año 1831. Sirvió en el ejército, hallándose en la guerra de África y combatiendo después en la primera de Cuba, hasta que se retiró con el empleo de capitán.

Afiliado al partido federalista, fué gobernador de Madrid y ministro de la Guerra en tiempo de la República, acreditándose de gobernante enérgico y honrado.

Emigrado en París durante largos años, se dedicó a trabajos literarios.

Más tarde regresó a España y colaboró en los más importantes periódicos, habiendo llamado mucho la atención las Memorias que comenzó a publicar en El Imparcial.

En 1903 fué elegido diputado a Cortes por Madrid.

Terminada esta legislatura, en 1907 abandonó la Península, embarcándose para Cuba. Después regresó a Europa, fijando en París su residencia, donde en la actualidad se encontraba.

Nuestro hondo pesar por tan luctuosa desgracia nos impide ser más extensos en la biografía de Estévez.

Este honrado político, este notable escritor y aguerrido militar, ha muerto en París cuando acababa de enviar a El País, de Madrid, uno de sus hermosos artículos.

Descanse en paz el insigne don Nicolás Estévez.

Ernesto García Ladevese

Otro amigo entrañable nos abandona: esto equivale a decir que ha muerto quien jamás dejó rotos sus lazos de afecto y comunión de ideas, porque, antes que demócrata, y que republicano, y que literato, fué en todas ocasiones hombre de bien y de honra.

La vida de Ernesto García Ladevese ha sido una serie no interrumpida de sacrificios por lo que él juzgó interés de la patria. Afiliado desde muy joven a la política de Ruiz Zorrilla, militó en el partido progresista con un entusiasmo y una fe en la victoria de que sólo ha podido triunfar la muerte.

Secretario del desterrado ilustre, le siguió en los días difíciles del combate y de la amargura. Llegado el momento de la lucha, él fué el primero en venir a Madrid a exponer su vida en aquel día que pudo ser de triunfo y fué de vencimiento, y que señaló el final de los intentos revolucionarios: el 19 de septiembre de 1886.

El tiempo, implacable, fué dejando desiertas las filas progresistas. Ladevese, modesto siempre, a pesar de su gran valía, no pretendió tomar la dirección del partido hasta que, muerto el doctor Esquerdo, de grata memoria, creyó llegada la necesidad de salir al frente. Entonces, Ladevese, seguido por una parte del progresismo, publicó manifiestos, en que respaldó una sinceridad y una buena fe políticas dignas de los tiempos de la Revolución.

Este amor a la política perjudicó su fama de literato, sólida y justamente asentada.

En las revistas españolas y en los grandes periódicos americanos deja muestras copiosas de sus brillantes aptitudes.

Sin las preocupaciones que la política llevó a su espíritu, turbado por la esterilidad del esfuerzo, el nombre de Ladevese hubiera figurado en las primeras filas de la literatura española contemporánea.

Por igual motivo, y a pesar de ser un notable letrado, obtuvo en el foro más laureos que provechos.

Paz a su alma.

Detención importante

Anoche fué detenido por la policía gubernativa el individuo Héctor Brillman Endelman (a) El Héctor, natural de Lima (Perú), de veinticuatro años de edad.

REVOLTILLO

Desde hace bastantes días veo por calles y plazas a varios curas llegados procedentes de otras patrias.

Se ve que esos sacerdotes, con su figura simpática, son de otro corte distinto de los que hay aquí, en España, pues se les ve por las calles, sin importárselos nada, leyendo la prensa toda, lo mismo republicana, que liberal, que maurista, cosa que a algunos extraña, pues no les cabe en la chota que también los padres de almas tengan sentido común, melocinío y otras gratas condiciones que a los nuestros a casi todos les faltan.

Ejemplo: el cura de Liáño, que, según notas exactas de nuestro corresponsal, le tiene a LA REGIÓN CÁNTABRA un odio casi africano porque comete las faltas de cantar las verdades hasta a el lucero del alba.

Bueno, pues volviendo al caso de los curas de otras patrias, yo declaro francamente, con la mano colocada sobre esa fibra sensible que corazón todos llaman, que esos curas serán curas como los demás, y que amas tendrán, pero están más floacos que los que hay aquí en España.

La cuestión de las subsistencias va a traer más cola de lo que parece. La subida de cinco céntimos en pan, sacó días pasados a sus casas y de sus casillas a las simpáticas cigarreras, las cuales, velando por sus derechos económicos, prestaron enérgicamente de tal subida delante del señor gobernador.

También ha protestado de esa elevación de precios El Pueblo Cántabro, sin que pan ello tenga derecho alguno.

Y tiene menos derecho, aun sabiendo que es verdad, a decir que el palentino é idóneo político don Abilio Calderón es un logrero y un odioso acaparador de trigos, por que tan logreros, tan acaparadores y tan explotadores del pueblo, en ese y otros sentidos como don Abilio, son los individuos que pertenecen a la familia de don Antonio Maura, residentes en Valladolid.

¿Es que ignora El Pueblo Cántabro que los señores Cuesta, mauristas de tomo y lomo son los traficantes y la epidemia mayor que padecen el pueblo y los agricultores castellanos?

¿No sabe que uno de esos Cuestas es yerno del propio Maura?

Pues si no lo sabía, ya lo sabe ahora. No se puede tirar la piedra al tejado ajeno cuando el propio es de cristal.

Telegrama recibido (doce ó catorce horas hace: «Pío diez ha fallecido.») «Hombre! Requiescant in pace.»

De la sesión municipal celebrada anteaer en nuestro Ayuntamiento:

El señor García (don Juan): Denuncia la falta de 15 ó 20 kilos en los sacos del pienso que se suministra a las caballerías del Municipio.

¿Obedecerá esa falta a la subida de las subsistencias? Todo puede suceder.

No está mal esa denuncia; pero cuánto nos alegraría que don Juan se enterase a ver si podría denunciarse también una buena cantidad de solomillos que diariamente entran en Santander por la estación del Norte.

Suma y sigue: El señor Jorrín responde a una pregunta hecha por el señor Torre en la sesión anterior, sobre la desaparición del cinc de unos carros de la limpieza pública.

¿Hasta el zinc? ¡Llévase hasta el zinc! Tales desapariciones son, francamente, brutales.

Ya estoy viendo a los ladrones, libros de persecuciones, llevárselos a los concejales.

Esto si que sería el colmo del robo: llevárselo a un concejal.

Sigue el señor Jorrín usando de la palabra y usando el sombrero mejicano a pesar de que el tiempo se ha metido en agües.

¿Pide luego el señor Jorrín que se aprovechen las aguas de los manantiales que surten las fuentes públicas, como la de Bebedo, etc., al objeto de poder atender las necesidades del vecindario, en un caso apurado?

Sí, sí, que se aprovechen todas las aguas de las fuentes.

En ese aprovechamiento póngase en primera fila también la fuente del Río de la Pila.

Esa, esa si que da buena y abundante agua.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Fornos, calle de Alcalá.

LA GUERRA EN EL MAR Y EN LA TIERRA

# Los franceses toman á la bayoneta Mulhouse

## 6.000 AUSTRIACOS PERECEN AHOGADOS

¿Romanones es contrario á la neutralidad?—El ejército francés dispersa al alemán, cogiéndole 800 prisioneros y mucho material de guerra. La escuadra anglo-francesa echó á pique nueve buques.—Los alemanes avanzan por el centro de Bélgica, obligando á los belgas á replegarse en Amberes.—Librase encarnizada batalla entre las tropas alemanas y las aliadas.—Estas obtienen ventaja.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 20 y 21.—(Varias horas.)  
**Ofrecimiento de diez mil automóviles.**

Telegrafían de Londres que el Real Automóvil Club, ha dicho al Gobierno que puede organizar un Cuerpo de diez mil automóviles, destinado al servicio de campaña.  
Cuando lo considere oportuno, quedará á disposición del Gobierno.

**Tropas indias á la guerra**

También telegrafían de Londres, por noticias recibidas de la India, de que muy pronto serán embarcadas dos divisiones de tropas indígenas, para enviarlas al campo de batalla de los europeos.

Varios príncipes indios ofrecen al Gobierno inglés la mitad de su fortuna para ayudar á los gastos de la guerra.

**La circulación de trenes.**

Dicen de París que se ha reanudado la circulación de los trenes de viajeros en Francia.

Ahora son pocos los que circulan; pero en días sucesivos aumentarán progresivamente.

**Nuevo bombardeo alemán.**

También telegrafían de París que un comunicado oficial anuncia que la villa de Pont-a-Mousson ha sido nuevamente bombardeada por los alemanes con iguales resultados negativos que la primera vez.

No hubo bajas, pero sí muchos daños materiales en los Hospitales y fábricas.

Se asegura que en la batalla de Donot los alemanes dejaron en poder del enemigo 500 prisioneros.

**Caballería rechazada**

Un destacamento de caballería de la defensa móvil de Amberes hizo un reconocimiento hacia Herentfiant, situado á 16 millas al Este de Amberes, donde encontraron fuerzas de caballería alemana en gran número.

La lucha duró varias horas, sufriendo los alemanes gran número de bajas.

**Muertos y prisioneros**

Algunas patrullas alemanas hicieron frente á los belgas en Rturhout, siendo recibidos por la guardia civil, que les causó muchos muertos, haciéndoles numerosos prisioneros.

**Más derrotas**

Al Este de Bruselas un destacamento de Cazadores franceses ha derrotado á otro de tropas alemanas.

**Lieja sigue resistiendo**

Se asegura en virtud de noticias fidedignas, que á pesar de cuanto se propala con respecto á la situación de Lieja, esta población sigue resistiendo heroicamente.

**No hay heridos en Bayona**

Se ha desmentido rotundamente la información que publica *La Voz de Guipúzcoa*, en la que aseguraba que los hospitales de Bayona estaban llenos de heridos.

Esta noticia es completamente falsa.

**Nuestra comunicación con Fernando Pío.**—Lo que dice el ministro de Marina.

El ministro de Marina ha hablado anoche de la cuestión relativa á la falta de comunicaciones con Fernando Pío.

Añadió que se enteraría detalladamente de lo que había ocurrido para investigar las causas de esa incomunicación que en estos momentos preocupa á la opinión hondamente.

**Inquietud en Londres.**—Graves noticias?—¿La comunicación con España cortada?—¿Se aisla del continente?

Desde primera hora de la tarde reina en Londres inquietud inmensa. En los centros oficiales hay gran expectación.

La gente habla de noticias graves. Imposible transmitir lo que se dice.

Asegúranme que la comunicación con España quedará cortada desde mañana, y que quizá Inglaterra se aisle para el servicio cablegráfico público con todo el continente.

**M. Caillaux á la frontera**

El ex ministro M. Caillaux, sargento de la reserva, ha sido promovido á subteniente y ha salido para la frontera en calidad de oficial pagador.

**La marina inglesa y los submarinos alemanes**

*Daily Telegraph*, en un artículo acerca de las escuadras inglesa y alemana, dice que hay que esperar que las escuadras inglesas sean atacadas por muchos submarinos alemanes de gran velocidad y de positiva eficacia.

Estos barcos son de 900 toneladas, y emplean motores de petróleo. Su velocidad llega á 20 nudos por hora.

Pueden andar 2.000 millas inglesas sin necesidad de volver al puerto para aprovisionarse de esencia.

Están dotados de cañones montados en soportes, y pueden desaparecer á voluntad y lanzar proyectiles de 20 libras.

La oficialidad inglesa tiene elevado juicio sobre la competencia y la audacia de los marinos alemanes y de la eficacia de sus barcos; pero dice que tienen menos experiencia de los submarinos que los ingleses y los franceses.

Como dato que confirma esta apreciación, recuerda que recientemente el submarino alemán «U 15» fué echado á pique.

**Inglaterra se aprovecha**

El ministro de Comercio ha celebrado una reunión con los industriales más importantes de Inglaterra, á fin de recabar para ésta el campo comercial, explotado hasta ahora por los fabricantes alemanes y austriacos.

**En Rusia se normalizan los servicios**

La movilización de las tropas rusas está completa y la congestión en las líneas de ferrocarriles ha cesado.

En los centros oficiales se anunció esta mañana que el tráfico en el interior de Rusia se hacía en condiciones normales y que los extranjeros, provistos de pasaportes, podían viajar por todas partes, con excepción de las proximidades de la frontera.

**Notas de la guerra**

Firmada por un corresponsal en la guerra publica *El Imparcial* una crónica de la que son los siguientes párrafos:

«Las potencias que mantienen hoy su neutralidad son: España, Dinamarca, Suecia y Noruega y acaso Suiza. El resto de Europa y el Japón son hostiles á Alemania y Austria. Hasta Italia, si hemos de creer los informes oficiosos de los periódicos franceses, se dispone á sumar sus fuerzas á las de la Triple entente.»

«¿Qué situación es, pues, la de Alemania, derrotada sus fuerzas por los belgas, á quienes ayudan franceses é ingleses, y qué puede Austria, invadida por los rusos, combatida por los serbios y montenegrinos y acorralada sus ejércitos por las restantes naciones enemigas?»

«El triunfo no es dudoso en tales condiciones. Toda Francia está persuadida de la próxima victoria de sus armas. La Triple entente confía en aplastar al enemigo por la superioridad numérica.»

«¿Conflará acaso Alemania en el secreto de sus zepelines?»

**La toma de Mulhouse**

El generalísimo Joffre ha telegrafiado al Gobierno francés detallando la forma en que ha sido tomada la ciudad de Mulhouse.

Este asalto ha sido verificado á la bayoneta.

La derrota de los alemanes fué completa. Las bajas fueron enormes.

Se les cogieron 800 prisioneros y muchísimo material de guerra.

El generalísimo Joffre añade en su despacho que los alemanes no ocupan ya más que una pequeña parte del territorio francés.

Han sido rechazados en todos los puntos de la frontera, retirándose de todos ellos los alemanes con importantes descabros.

Las bajas en todos los encuentros han sido considerables.

**Los alemanes se fortifican**

El ejército alemán que ha intentado penetrar en Francia, siendo rechazado, se está fortificando en Metz.

En esta plaza acumulan gran cantidad de víveres y municiones.

Esta previsión obedece á la creencia de que las tropas francesas, en su incursión por tierras alemanas, han de poner el asedio á la plaza de Metz, en cuyo caso la ciudad quedaría por largo tiempo incomunicada.

**La gran batalla**

En Gibraltar se ha recibido un interesante despacho procedente de Londres.

En él se comunica que se ha librado un encarnizado combate entre el ejército alemán y el de los aliados.

Las tropas aliadas van obteniendo hasta la fecha grandes ventajas sobre las germánicas.

El número de bajas habidas hasta el momento en que telegrafían es incalculable.

**Batalla naval**

De la misma procedencia llegan también informes de haber tenido lugar una importante batalla naval entre la escuadra aliada compuesta por barcos franceses é ingleses y la escuadra austriaca.

Después de una durísima pelea, nueve barcos austriacos quedaron fuera de combate.

Algunos se fueron á pique.

Dos de estos buques reunían entre ambos seis mil hombres, ahogándose todos.

Reina gran ansiedad por conocer la confirmación oficial de esta sensacional noticia.

**Los ingleses en el Camerón**

Comunican de Las Palmas que viajeros llegados de Sierra Leona aseguran que varios buques ingleses embarcaban allí tropas para el Camerón (Colonia alemana).

Este movimiento de los ingleses obedece, sin duda, á haberse asegurado que en la referida colonia se hallan refugiados 491 vapores alemanes.

**Más de la gran batalla**

Avances y retrocesos.—Alemanes y belgas en acción.—Combates y bombardeos.

Se reciben informes oficiales que participan que grandes masas de tropas alemanas han cruzado el río Mosa, avanzando hacia el centro de Bélgica.

Este movimiento lo hacen los alemanes con apoyo del ala izquierda de la línea de Dinant.

En Neufchatel la vanguardia del ejército alemán ha llegado hasta Dyle.

Este vigoroso movimiento de penetración ha obligado á las tropas belgas á replegarse sobre Amberes.

Buscan el apoyo del refugio contra la violenta avalancha.

Los alemanes se hallan al presente bombardeando á Eistemont, donde se han reconcentrado numerosos belgas.

Ha comenzado á trabarse un tremendo combate.

Los habitantes de toda la comarca huyen temerosos.

Van á refugiarse en Herenahs, Bruselas y Amberes.

**Los franceses é ingleses, ¿dónde están?**

En los anteriores despachos no se habla más que de los ejércitos alemán y belga.

Se ignora la parte que en estos momentos hayan podido tomar las fuerzas inglesas y francesas.

Se supone que se hallaban unidos á los belgas, operando combinados.

**De Rusia.—Manifestaciones de simpatía.**

Telegrafían de San Petersburgo que en Moscú se han celebrado numerosas manifestaciones de simpatía al embajador de Francia.

También en otras varias ciudades se han celebrado análogas demostraciones de adhesión á la República francesa.

**¿Vamos á la guerra?**

El rey y Romanones.—Entrevista comentadísima.—Una hora en Palacio.—El «Diario Universal». Pérez Caballero.—Despertando la opinión.

La nota del día en Madrid ha sido hoy la entrevista que el jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, ha sostenido con el monarca.

La noticia de que éste había llamado á aquél á Palacio circuló rápidamente por toda la villa y corte.

Alrededor de esta llamada se formaron juicios y se hicieron innumerables cálculos.

Llegó hasta decirse que don Alfonso tenía el propósito de encargar á Romanones la formación de un Gabinete de concentración de fuerzas de todos los matices.

Se añadía que dentro de ese nuevo ministerio estarían representados los reformistas por los señores Azcárate y Melquiades Alvarez.

Se afirmaba igualmente que el encargado de tantear á la opinión era el propio Romanones y que este se encargaría de redactar varios artículos, diferentes en la forma pero iguales en el fondo, que serían publicados en diferentes periódicos de Madrid y de Barcelona.

Esta versión tomó verdadero incremento, y hasta no faltaba quienes habían visto escritas las primeras esbozadas que serían leídas por el conde en la regia Cámara.

Otros, en cambio, afirmaban que de lo que se trataba era de formar un Gabinete esencialmente militar.

Este rumor fué desechado, pues se decía, y con razón, que las circunstancias no eran tan extraordinarias para recurrir á tales medidas.

La creencia general era la de que el rey no solamente llamaría al conde, sino que haría lo propio con algunos caracterizados personajes del republicanismo español, incluso hasta el mismo jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, cuyo artículo sobre la cuestión internacional había publicado integro el *Figaro* de París y que el rey había leído detenidamente. Esas consultas no tendrían más objeto que probar la opinión de los citados personajes y preguntarles si creían oportuna la reapertura de las Cortes para en ellas tratar los asuntos de actualidad.

No faltaban quienes aseguraban que España iría á la guerra, poniéndose á la disposición de Francia é Inglaterra para todo cuanto fuese necesario.

También este rumor fué descartado de su posibilidad, aunque á medida que el tiempo iba transcurriendo, mayor era el número de prosélitos que iba sumando.

Las conjeturas, sin embargo, aumentaban y la fantasía adquirió sus mayores proporciones.

Se aseguró que hoy llegarían á Madrid, igualmente llamados por don Alfonso, todos los conspicuos de la política que se encuentran veraneando fuera de la Corte.

La expectación, en fin, era tremenda.

En la Gran Peña, en el Casino de Madrid, en el Congreso y en todos los sitios donde se reúnen los prohombres la animación era extraordinaria.

Los reporteros circulaban de un sitio á otro desorientados, inquiriendo

detalles que nunca podían confirmar.

Una nube de ellos y de redactores artísticos de los periódicos ilustrados y de información, cayó sobre el domicilio del conde de Romanones para averiguar la hora en que éste iría á Palacio.

En el que don Alvaro vive, en el paseo de la Castellana, negaron la estancia del expresidente del Consejo.

En el ministerio de la Gobernación desconocían que el rey hubiese llamado á consulta á nadie. Y lo que ocurría en el ministerio de la Puerta del Sol sucedía en la Presidencia del Consejo de ministros.

El señor Dato estaba lo mismo que el señor Sánchez Guerra, ayuno de noticias.

A pesar de ello, los periodistas no se daban por satisfechos, pues la forma en que el presidente se explicaba daba á entender que no estaba tan ignorante como él pretendía presentarse.

Al centro de reporteros llegó la noticia, enviada por teléfono, de que el conde había entrado en Palacio.

Inmediatamente los encargados de la información política se dirigieron unos en tranvías y los más en coches á la plaza de Oriente.

Prontamente los periodistas tomaron posiciones con objeto de que Romanones no pudiese salir de Palacio sin ser visto.

En la plaza de Armas y en la entrada principal de Palacio se formaron verdaderas guardias de reporteros que comentaban animadamente lo dentro de la mansión real pudiese suceder.

A la hora próximamente de estar esperando salió el conde por la puerta de la plaza de Oriente.

Una lluvia de periodistas se abalanzó sobre el travieso político, aseándole preguntas.

Aun cuando el conde se mostraba algo reservado, pudieron arrancarle algunas declaraciones.

—Señores, ¿pero qué es lo que pasa, qué sucede—dijo Romanones—para esta expectación? No hay motivo para ello.

No le dejaron terminar la frase, pues en seguida le requirieron para que dijese todo cuanto hubiera hablado con el monarca.

—Pero, caramba, queridos amigos, si mi visita, como les digo, no ha tenido carácter político; sólo se ha tratado de un acto de respeto hacia el monarca, á quien no había visto desde muchísimo antes de mi viaje á Marruecos. Puedo asegurarles á ustedes que hace más de cuatro meses que no he hablado con el rey.

Ante la actitud del conde, uno de los periodistas le habló de los numerosos comentarios que ha logrado suscitarse el artículo publicado anoche por *El Diario Universal*, órgano, como se sabe, del jefe de los liberales.

Al preguntarle si estaba conforme con la parte sustancial del referido escrito, contrario en un todo á seguir manteniendo nuestra neutralidad frente al actual conflicto, dijo que desconocía dicho trabajo.

**Ese artículo y todos los de política interior los hace el señor Pérez Caballero.**—Ese artículo ha sido un globo explotador.

Los periodistas seguimos interrogando hábilmente al conde, hasta que al cabo éste declaró que todos cuantos asuntos se refieren á la política, tanto interior como exterior, los escribe el ex ministro liberal señor Pérez Caballero, en quien tiene gran confianza.

Don Alvaro se despidió de nosotros afirmándonos, bajo palabra de honor, que su visita al monarca había sido con el solo objeto de ofrecerle sus respetos.

No satisfechos con estas explicaciones algunos incrédulos, visitamos posteriormente á don Alvaro, manifestándonos que ya conocía el artículo de referencia y que, efectivamente,

te, había causado el mismo efecto que un globo explotador (1) lanzado única y exclusivamente para despertar á la opinión pública, que aparece dormida.

Creo necesario que ésta forme juicio de un tema tan interesante como el que está sobre el tapete y que él considera de verdadero interés, no sólo por lo que á las naciones beligerantes afecta sino también por las graves consecuencias que para España pueden sobrevenir.

Es necesario que sobre cuestión tan interesante se conozcan todas las opiniones, favorables y contrarias á la neutralidad.

Se motivó conforme con la expresada por Lerroux, la cual dijo no tenía inconveniente en suscribir en todas sus partes.

Añadió que desconoce la opinión de la mayoría del partido liberal, y que con el fin de conocerla reuniría en breve á los liberales para oírles y acatar la opinión que en esa reunión predominase.

**Conferencia con Dato.**—A Sigüenza Donde dije digo...

Después de esta entrevista, el conde se dirigió á conferenciar con el jefe de los conservadores, con quien estuvo conversando durante largo tiempo.

Dió cuenta de su entrevista con el rey y se puso á su disposición, ofreciéndole el concurso de los liberales para sortear la grave situación de estos momentos.

Manifestó al señor Dato el conde, que el artículo publicado en el *Diario Universal*, que tanta polvareda ha levantado, no lo escribió el señor Pérez Caballero ni ha merecido la aprobación del partido liberal.

Esta última afirmación ha venido á echar por tierra lo que había dicho á los periodistas.

Al terminar con el jefe del Gobierno don Alvaro, salió para Sigüenza, donde pasará unos días.

**Muerte de Pio X**

Telegrafían de Roma que ayer, á las dos de la mañana, falleció el Papa Pio X.

La noticia fué rápidamente transmitida á todo el mundo.

**El asesino de Jaurés**

El asesino de Jaurés, interrogado por el juez, ha justificado el empleo del tiempo durante el día del crimen, diciendo que pasó el día leyendo periódicos y enervado por la situación exterior y las órdenes de movilización, descargó su cólera disparando sobre Jaurés, al cual estimaba culpable de los males que se avecinaban sobre Francia.

**DE PROVINCIAS**

**Mujer criminal.**

De Oviedo telegrafían que en el pueblo de Pando ha sido detenida la mujer Manuela Iglesias, como autora de un crimen horrible.

La Manuela tenía en su poder tres niños que dedicaba á pedir limosna.

Como últimamente parece ser que decrecieron éstas, las criaturas recibían grandes maltratos.

La crueldad de éstos ha hecho que en el término de un mes hayan muerto las tres criaturas.

Al ser detenida la Manuela el pueblo pretendió lyncharla, impidiendo lo la Guardia civil que había procedido á su detención.

**Una tormenta**

Dicen de Valencia que ha descargado una fuerte tormenta en aquella capital.

Cayeron chispas en la plaza del Príncipe Alfonso, en la fábrica de electricidad de la Sociedad de tranvías y en algunas casas, sin ocasionar desgracias personales.

El río ha aumentado su caudal considerablemente.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.

¿DE QUÉ NOS SIRVE TENER PUERTO?

Entidades comerciales como en otros existen en Santander; pero también menos activas en ninguno. Hace meses, siendo semanario este diario, hemos expuesto en sus columnas de quienes es la culpa de que no prospere en sentido comercial esta hermosa bahía.

Vinieron con ganas de ridiculizarnos, y a buen seguro lo hubieran conseguido, otros puertos, sino fuera porque aquí es de origen natural que todo esté al unísono. Los muelles de Santander, sin ser cosa primorosa, tienen un atraque á cualquier marca los grandes buques trasatlánticos no atraen equinocial; porque no es su deseo, conviniendo el transbordo á los que de él viven. No es esta la causa del mal á señalar por hoy.

En cierta ocasión se dijo—á pesar de ir en pro de este puerto—que sólo se procuraban fondeaderos en nuestra bahía; dijimos entonces, y repetimos hoy, que todos los muelles tienen calado suficiente para el atraque. Esto no necesita pruebas.

Lo que ocurre es que las tarifas de Aduanas—lo decimos aunque seamos machacones—, unidas á las de ferrocarriles, es un sarcasmo que hacen para no hacer valer la vida de este sufrido pueblo.

Jamás pudimos con nuestras excitaciones llegar al magnánimo corazón de los diputados de la región; jamás éstos, sabiendo el perjuicio que causan con su mutismo al comercio santanderino, hicieron nada que merezca mención de gratitud hacia tan ilustres varones. Representa más la investidura de diputado para otros menesteres, que los obligados como padres de la patria para prodigar el bien á este suelo montañés, huérfano de toda defensa.

Se podrán hacer artículos llenos de una gran literatura sin tacha; pero lo cierto es que tenemos puerto y no sabemos para qué nos sirve. Estamos pasando por una situación difícil, el tema actual es del dominio público, no ha de ser pretendido que sin trabajo paguemos las subsistencias, además de su carestía amenazados de nuevas subidas, eso es para aburrir al más tranquilo.

Las entidades comerciales, las fuerzas vivas de Santander, deben hacer un esfuerzo digno de la virilidad de quienes saben palpablemente la situación económica de esta plaza. Es posible que con las condiciones de este hermoso puerto, con los ferrocarriles de la costa y del centro de España, puedan hacernos una guerra tan cruel que lleguen semanas enteras que no haya ganado el obrero el sustento en cualquiera de ellas ni el 15 por 100 de los mil jornaleros que al muelle se dedican?

De qué nos sirve tener puerto? Este es el dilema que presentamos hoy, y dispuestos á continuarle, hasta que se aclare esa nebulosa que tantos perjuicios causa á la clase trabajadora.

Ya lo hemos dicho: condiciones como en Santander pocos pueblos ó ninguno se vanagloriarán de sustentar; ahora que en aquellos hay padres pródigos, y en éste existen padrastrós olvidadizos de los más elementales deberes.

Conste, que estamos dispuestos á proseguir en esta campaña, si vemos que se persiste en olvidar á la clase que necesita vivir del trabajo.

Lo justo y equitativo hay que defenderlo. DR. MATASÉNÉ.

Notas del Gobierno civil

Denuncia

Por la policía gubernativa ha sido denunciado ayer Tomás Gil Ezquerro, de 35 años, pescador, por haber tratado de abusar de la joven de 18 años Lorenza Luinán González, en el barrio de San Martín.

Fue puesto á disposición del Juzgado municipal del Este.

Llegada de repatriados

Por el correo del Norte de ayer llegaron cinco obreros españoles, repatriados de Francia con motivo del actual conflicto.

CONTESTANDO

Abusando de la imparcialidad de usted, señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA, espero dé cabida en las columnas de su periódico á las aclaraciones que en el número de ayer piden á su seguro colaborador los ciudadanos D. P. Reventón y V. del Solar.

Quedando agradecido, se pone á su disposición

ARMANDO G. DEL RIVERO.

En cuanto al señor Reventón creo que está en un error al confundir las palabras de mi peroración en el mitin del domingo, cuando á él le mencioné, fueran las siguientes: El señor Reventón, al hacer cargos á la Federación obrera de no asistir á este acto, creo le hayan convenido las explicaciones dadas por el señor Mateo, pues en el ánimo de todos está el que la masa obrera es la más partidaria de actos como éste, en que se ponen en contacto con obreros también, etcétera, etcétera.

Y luego añadía: El ejemplo dado por el señor Reventón, de evismo y actividad, es digno de imitación, pues apenas supo los fines que perseguía la Federación Gremial Española, viene á engrosar con muchos gremios La Unión Cántabra Comercial.

Yo creo, señor Reventón, que quizá el exceso de delicadeza en sus actos le hayan hecho á usted sospechar el que yo trate de malquistarle con elementos obreros, á quien yo tanto estimo y que solo por afinidad de ideas no le hubiese hecho y menos en ocasión tan inoportuna como la que nos ocupa, en que todos perseguimos el mismo fin.

Para el señor V. del Solar.

En mi primera pregunta que hice al repatriado Espina, me contestó: que al abandonar la nación francesa le obligó la paralización de trabajos, la carestía de alimentos y la invitación de que fué objeto á tomar las armas en contra de Alemania, yo estoy convencido, señor V. del Solar, que invita no es formar argumentos de dos proposiciones contrarias, pues en su pedida aclaración tergiversa usted el significado de las palabras invitación y obligación, habiendo entre las dos

como usted debe saber una diferencia grandísima.

En cuanto á la carta de su hermano que copia usted literalmente, un servidor de usted no le puede dar más valor informativo que el recogido verbalmente del repatriado Espina.

No es extraño que á un aficionado á las tareas periodísticas le sorprendan su buena fe, lo que sí me parece más raro es que se trate de darle importancia á una cosa que no la tiene, y menos no aduciendo más razones que las interpretaciones y significados que le venga en gana dar á cada ciudadano de lo que lee, sin tener para nada en cuenta lo que nuestra Academia nos manda y enseña.

Queda á disposición de ustedes su atento y seguro servidor,

ARMANDO G. DEL RIVERO.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar ante el tribunal del Juro del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera, seguida contra Dionisio Eduardo Díaz Escandón, Baltasar Agüera Cuenca, Clemente Cosío, González y Juan Bautista Díaz de Cosío, porque en el pueblo de Rozadío y sitio denominado «Primavel», en 23 de junio de 1913, los procesados Dionisio Díaz y Juan Bautista Díaz, juez municipal suplente el primero, y secretario también suplente el segundo, del Juzgado municipal de Rionansa, acompañados de los otros dos sumariados como peritos, practicaron una diligencia de inspección ocular relacionada con un sumario seguido en el Juzgado de instrucción, por corta de árboles en el mencionado pueblo de Rozadío, cuya diligencia la hizo dicho juez municipal suplente por delegación del juez instructor del partido.

En dicha diligencia, se consignaron manifestaciones distintas á las hechas por dichos peritos, constanding á los otros sumariados que se faltaba á la verdad en la narración de los hechos.

El señor fiscal en vista del resultado de las pruebas en el juicio practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación contra los procesados formulada, solicitando su absolución por no ser los hechos constitutivos de delito; por lo que, y por la sección de Derecho, se dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas, y mandando poner en libertad á Baltasar Agüera y Juan Bautista, que se hallaban en prisión provisional por esta causa.

DE LA PROVINCIA

Un robo

El día 17 del actual fué detenido por la Guardia civil del puesto de Bárcena de Ebro el joven de 18 años Gregorio Seco Robles, soltero, vecino del pueblo de San Cristóbal del Monte, convicto y confeso, autor de un robo realizado al vecino del mismo pueblo Nemesio Rodríguez Corral.

Para ello, el Gregorio penetró por una ventana de la casa de referido vecino, sus trayendo de una caja de Pastillas Valda, escondida entre las ropas de un cajón, la cantidad de 75 pesetas y de un arca la de ocho pesetas y 30 céntimos.

El autor del robo, con las cantidades robadas, fué puesto á disposición del Juzgado municipal del distrito de Valderredible.

Disparos

Por la guardia civil del puesto de Reinosá fué detenido, en la tarde del 18, el joven Isafas García González, de 23 años, soltero y vecino de Matamorosa, por una acalorada discusión sostenida con su convecino Justo Seco Corral, de 29 años, soltero y natural de San Cristóbal.

A tal extremo llevaron la discusión, que en el acaloramiento el Isafas sacó un revólver Smith, disparando tres tiros sobre Justo, haciendo blanco con el tercero.

La herida producida por el disparo fué calificada de grave, habiendo penetrado el proyectil por una pierna del Justo, atravesándosele.

En el lugar del suceso se personó el señor juez municipal de aquel término, haciéndose cargo del arma y practicando las oportunas diligencias.

DE REINOSA

Empiezan á tocarse aquí las consecuencias de la guerra europea.

Encarecen de modo alarmante las subsistencias, pues han subido el precio del pan pesetas 0,10 en cada pantorra y también se ha elevado el precio del carbón, el aceite y el jabón.

Viene á agravar el mal la actual huelga de panaderos; éstos trabajan de 14 á 16 horas, ganando un sueldo medio de 2,50 pesetas, y piden que se reduzca la jornada diaria á diez horas y que se les de por turno un día de descanso á la semana.

La Alcaldía se preocupa del conflicto y lleva á cabo gestiones para armonizar á patronos y obreros.

También ha pedido pan á distintos sitios, á fin de que no llegue á faltar tan indispensable artículo, lo que traería aparejado graves males, sobre todo en esta época de pleno verano. Es muy elogiada la conducta del alcalde, así como la de los panaderos que se pusieron á disposición de la primera autoridad, para trabajar por cuenta del Ayuntamiento para que la villa no careciese de pan.

Se ha empezado el arreglo de la carretera, pero tan lentamente que hace sospechar no se termine en un año.

Se subastó nuestro coliseo y la tal subasta creó de lugar á algún litigio.

El próximo domingo, 23, se proyecta celebrar un mitin en el teatro, organizado por los obreros, abogando porque se cumpla la ley del descanso dominical, que aquí siempre ha sido un mito.

EL CORRESPONSAL.

DESDE TORRELAVEGA

Rayando en lo intolerable

Es verdaderamente escandaloso lo que viene sucediendo en Torrelavega, á ciencia y paciencia de las autoridades.

Rayo en lo intolerable, porque los abusos que voy á denunciar se cometen con el consentimiento del señor alcalde y de las demás personas que tienen autoridad aquí.

Desde que empezó el verano principiarón

á funcionar un número exorbitante de timbas, donde se despluma al pobre incauto que tiene la desgracia de caer en la tentación de pasar un ratito en uno de esos centros donde se cultiva esa clase de recreos.

Como no es la primera vez que las víctimas han sido infelices obreros, bueno sería que se hiciesen desaparecer esos centros de corrupción, pues quitando la ocasión se evita el peligro.

El pueblo de Torrelavega espera que no siga tolerándose por más tiempo lo que denuncio.

EL CORRESPONSAL.

Torrelavega 20-VIII-1914.

Denuncias y sucesos

Una caída

En el día de ayer sufrió una caída en Puertochico el anciano de setenta y cuatro años Víctor Martínez Méndez, viudo, que habitaba en el barrio del Padre Rábago.

Conducido á la Casa de Socorro, en este benéfico establecimiento le fué apreciada una herida contusa con hemorragia venosa en la región temporal izquierda.

Una patada

De tremenda puede calificarse la que á las tres de la tarde de ayer le fué propinada á Máximo Amós, de quince años, vecino de Cueto, por el joven de diez y seis años, Francisco García, que habitaba en la calle de San Sebastián, hallándose los dos jugando en la calle de San Simón.

Conducido el Máximo á la Casa de Socorro, fué curado de una herida contusa en el labio inferior.

Intento de robo

A las doce y media del día de ayer, el guardia municipal de servicio en la calle de la Aduana, detuvo al individuo Santos Martín, de 32 años, soltero, sin domicilio fijo en esta ciudad por haber pretendido coger un barril vacío de cerveza de un carro de «La Cruz Blanca», que se hallaba parado frente al Gobierno civil.

Al ser detenido con el barril en la calle de Somorrostro, dijo que le había cogido para venderlo y con el producto de su venta poder comer.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión extraordinaria que tendrá lugar hoy:

Asuntos sobre la mesa

Comisión especial.—Expediente por denuncia contra don Juan F. Bueno.

Comisión de Hacienda.—Que el aumento de sueldo á los empleados subalternos se abone desde 1.º de enero de 1915; que se cree un arbitrio sobre vinos y cervezas y proyecto de empréstito.

Comisión de Obras.—Don Francisco S. González. Construir una casa en el Paseo de Canalejas.

Comisión de Policía.—Don Gregorio Aedo. Se le retira la autorización para colocar un toldo y veladores en la Avenida de Alfonso XIII.

Comisión de Beneficencia.—Doña María A. Aquino. Se le abonen quinientas pesetas por los servicios prestados como comadrona supernumeraria.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Capítulos del presupuesto de donde pueden pagarse los jornales de obras por administración; socorro á la hermana del finado don Manuel Láinz (sedentario).

Comisión de Obras.—Doña Manuela Sánchez. Se la niega terreno gratis en «Ciriego»; pago á la Jefatura de Obras Públicas de los gastos de confrontación del proyecto de balneario en el Sardinero y cuentas.

Comisión de Ensenche.—Distribución de fondos; informe en el proyecto de estación de pequeña velocidad en Maliaño para el ferrocarril de Santander á Bilbao.

Comisión de Policía.—Cuentas de bombas y don Juan Cruz, autorización para poder anunciar en una columna de aluminado de la Avenida de Alfonso XIII.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Nájiz

Cruz Roja

Hoy, viernes, 21, se presentarán á las siete de la tarde en el parque de la Institución los gastadores, cornetas, clases y camilleros que forman la Ambulancia, para recibir órdenes.—El Comisario, C. Villa.

Aviso

Para informarle de un asunto urgente que le interesa, se ruega comparezca en las oficinas de este Gobierno civil á don Antonio Cosío, vecino de Cosío, Ayuntamiento de Rionansa.

Sa. PRADERA

Hoy, viernes, funciones completas á las siete y media y diez y media.

LOS GUSTINOS y El perro THIM

Debut de la artista santanderina CONCHITA NOVELLY.

Gran éxito AMALIA MOLINA.

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve á once, en la Alameda de Cacho (Sardinero).

«El perro chico», pasodoble; Valverde. «Serenata joyense»; E. Dell'Acqua. «Tosero de amor», tanda de valsecs; Waldteufel.

«El ensueño de un vals», fantasía; Oscar Straus.

«Pacomio», pasodoble; Mateo.

Marcas

Pleamarcs: Mañana, 317; tarde, 356.

Bajamarcs: Mañana, 934; tarde, 955.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Cecilio P. Gómez, de diez y siete años, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.

José Edese, de diez y ocho años, de una herida contusa en el dedo índice derecho.

Luisa Bilbao, de cinco años, de la fractura del antebrazo izquierdo por su tercio medio.

Victoriano Navas Díez, de diez y ocho años, de una herida contusa en la mano izquierda.

Matilde Méndez López, de treinta y siete años, de una herida contusa en la muñeca derecha.

Manuel Agudo Santos, de diez y seis años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Mario Cuesta, de ocho años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Lucía Imaz, de cinco años, de varias picaduras de insecto en la mano derecha.

Matadero

Resés mayores, 25; menores, 25; con peso de 5.691 kilos.

Cerdos, 11; con peso de 992 kilos.

Corderos, 35; con peso de 216 kilos.

Carneros, 3; con peso de 41 kilos.

La excursión á Bilbao

Con gran entusiasmo se está llevando á cabo la inscripción para la excursión que la Juventud republicana montañesa celebrará el día 6 de septiembre.

A la invitación que se ha pasado á las entidades que pueden acudir oficialmente sólo faltan de contestar tres, esperando que lo hagan en el resto de esta semana, de no hacerlo, podrán acudir individualmente pero no oficialmente.

Los Comités de los pueblos que están haciendo inscripciones, deberán mandar nota al presidente de la Juventud para el domingo, 23 del actual, de todos los inscriptos.

Los que deseen asistir á la jira en proyecto y no se hayan inscrito todavía, pueden hacerlo todas las noches, desde las nueve en adelante, en el Centro Republicano, Carbajal, 8, bajo.

El precio del billete, ida y vuelta, es de pesetas 4,85, partiendo el tren especial de Santander á las 5,30 de la mañana y de Bilbao á las 9,30 de la noche.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Día 20

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Antonio San José Díaz, 9 meses; Casa de Expositos.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Valentín González Diego, 20 meses; Cueto.

Arsenia Cifuentes Fernández, 21 años; Sol (entre huertas).

Leonor González Jiménez, 5 meses; Alsedo Bustamante, 5, 3.º.

Emilia Lanza del Campo, 7 años; Tetuán, 5, bohardilla.

Matrimonios: 1.

Cédulas personales

El día 31 del actual termina el plazo que, como última prórroga, concedió la Alcaldía para la adquisición de cédulas correspondientes al presente año. Pasada dicha fecha se efectuará el cobro con los recargos correspondientes, por la vía de apremio.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes popular, secciones desde las siete.

Dos grandes estrenos: La película dramática de 1.200 metros: VAMPIRO DE LA MUERTE y la graciosísima cinta de 1.300: La familia Bolero

Movimiento marítimo

Buques entrados en el día de ayer en nuestro puerto:

«María», «María del Carmen», «Duma» y «Aurora Cámara», españoles.

Buques salidos: «Duro» y «María del Carmen», españoles.

Pérdida

En las oficinas de la Guardia municipal se hallan á disposición de quien acredite ser su dueño una licencia de la segunda reserva del ejército y una papeleta de la Tintorería francesa, que han sido encontradas en la vía pública.

Observaciones meteorológicas Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 764,2; á las dieciséis, 765,8.

Temperatura al sol, 17,3 y 21,2.

Idem á la sombra, 17,9 y 21,2.

Humedad relativa, 88 y 74.

Dirección del viento, SO, y NO.

Fuerza del viento, calma y ventolina.

Estado del cielo, cubierto y despejado.

Estado del marejado y llaña.

Temperatura máxima al sol, 28,0.

Temperatura máxima á la sombra, 23,2.

Temperatura mínima, 18,4.

Lluvia en mm, 24.

Evaporación en idem, idem, 1,7.

CONVOCATORIAS

La Fraternidad

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria (continuación de la anterior) hoy, viernes, á las ocho y media de la noche.

Se recomienda la mayor puntualidad en la asistencia á todos los socios.—La Directiva.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

A las siete y media y diez y media, funciones completas, tomando parte «Los Gustinos» y el perro «Thim».

Debut de Conchita Novelty (artista santanderina). Gran éxito Amalia Molina.

Pabellón Narbón

Hoy, viernes, popular. Secciones desde las siete. Dos grandes estrenos. La película dramática de 1.200 metros Vampiro de la

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja, en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

muerte y la graciosísima cinta de 1.300 metros La familia Bolero (por Santustiano).

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Cántabro

Esclavos del oro (tres partes).

Casino del Sardinero

Desde las seis y media, sección continua de cine. Estreno de la película En las umbras de la tumba.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander.

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

LA PRIMERA DE RIONANSA de Indalecio Salas y Salas

SE SIRVEN COMIDAS Y BEBIDAS

Mar de Tolosa, número 5 (frente á la Estación del Norte)—Santander

á la persona que haya encontrado un saco conteniendo ropa, y que se le extravió á la infeliz lavandera Leonor Ruiz, desde Santander á Peñacastillo, haga el favor de hacer entrega del mismo en casa de don Fermín Bustamante, Peñacastillo (tienda), ó en esta administración, donde se le gratificará.

Sidra natural de los mejores lugares de Asturias.

Litro, 0,30 pesetas; embotellada, 0,50; botella sin casco, de fábrica, marca «El Gaitero», 12 pesetas caja de doce botellas.

CAFÉ PATRICIO Arcos de Dóriga.—SANTANDER

OCASIÓN

Ventas al contado y á plazos de bicicletas marcas B. S. A., Alcyon, The Vindec y Centaur, gramófonos, relojes de pared, idem de bolsillo y cadenas de oro, alfileres de corbata, sortijas, pendientes y botanadoras de oro, bolsillos de plata para caballero y señora, escopetas, cubiertos de mesa, medallas, medallones, broches, pulseras, collares, gemelos prismáticos, idem para teatro, marina y campaña, cromatómetros y máquinas fotográficas.

Para informes y detalles Angel Muñoz. SAN FRANCISCO

# INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º - SANTANDER

# LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5 - Pídase en todas partes

# SANCHEZ HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.

LA PERLA, Sucursal: Amos de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO Y CABALLO.

CALZADO PARA NIÑO, 4 pesetas 090, 125, 150, 2 y 3.  
CALZADO PARA SEÑORA, 4 pesetas 495, 525, 6, 675 y 750.  
CALZADO PARA CABALLERO, 4 pesetas 5, 6, 675, 8, 875 y 10.

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR - SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503. - Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. - LA PERLA: Amos de Escalante, teléfono 253. - LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

# ELÍAS HERRERO SANTANDER

Concordia, número 38

Fábrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth

ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Coñac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

# La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

# CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA con el número 23.455

MANUEL

Juan de Herrera, 2

NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO con el número 2.712

RIVERO

TELÉFONO 529 - SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierrres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

# LA BATALLA

ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS 4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN. - Tel. 673.

IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

De mahón, para hombre, desde 750 ptas.	De dril, para niños de 3 á 8 años, desde 250 ptas.
• patón, 950	• novedad, 350
• dril, 1100	• forma Rusa, 400
• semillanilla, 1400	• semilpaca, 500
• lanilla novedad, 1700	• hilo, 600
• vicuña fina, 1900	• Japonesa, 700
• cheviot superior, 2000	• lana azul Camisa, 500
• estambre extra, 3000	• Marinera, 650
• lanas (m.º fantasía), 2500	• Casaca, 1200
• sargas y armures, 3500	• lana Novedad, 700
• melton primera, 4000	• Fantasía, 1200
• draps finísimo, 5000	• jerga «elegantísimos», 1400
Para PORTEROS, á 1750 y 35 pesetas.	Para «BOTONES» á 1250 y 25 pesetas.
GUARDAPOLVOS dril, desde 7 pesetas.	Camisas novedad, desde 2 pesetas.

EXTENSA COLECCIÓN DE GÉNEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS Á MEDIDA

Pantalones, chalecos y americanas de pana, driles, mahones, alpaca, franelas, lanillas, armures, etc., etc.

Comisetas, Calcancillos, Calcetines, Gorras, Ligas, Tirantes é infinitad de artículos A PRECIOS FIJOS MARCADOS. CASI REGALADOS. APROVECHAR LA OCASIÓN

No confundirse: Atarazanas, 4, al lado de la ferretería del señor Cagiga

Nota.—Los artículos de venta por mayor se detallan en catálogo con sus precios correspondientes.

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

# ARIJA Y LEGAZ

Rubio, 14 y 16 - Santander

ANÍS DEL PERAL

ANÍS DICENTA

COGNAC GALICIA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

# EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

# INTERNACIONAL

cerveza exclusiva

# La Cruz Blanca

Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430

SERVICIO A DOMICILIO

MÁQUINAS PARA COSER

# NAUMANN

LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY

Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes

Su solidez es de las mayores, pues están construídas con el mejor acero

No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colección Higiénica

LA HISPANO FRANCESA

Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA Á PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES

EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

# Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO

Calle de Tetán, núm. 14 SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

Pedro González-Enseñanza, 3.-Santander

No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

# JOSÉ MÁTEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

# GRANDES ALMACENES

# EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30 - SANTANDER

ARTÍCULOS CONFECCIONADOS PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS

Sucursales: Madrid, Barcelona, Bilbao, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Secciones de Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Bastones, Paraguas, Sombrillas, Artículos de viaje, etc., etc.

## Sección de ropas confeccionadas para caballero

Trajes de lana, alpaca, etc.	de 15 á 30	pts.
Trajes de dril	de 10 á 33	»
Impermeables	de 34 á 100	»
Pantalones	de 6 á 25	»
Guardapolvos, Guerreras, Gabanes, Cazadoras, Uniformes, etc., etc.		

## Sección de Camisería

Camisas blancas ó color, varias formas	de 3'25 á 10	pts.
Camisas de café	de 3'50 á 9	»
Calcancillos de hilo, algodón y franela	de 2 á 6	»
Pañuelos de hilo, seda y algodón	de 0'20 á 4	»
Tirantes de todas clases	de 0'65 á 8	»
Pijamas, Ligas, Fajas, Gemelos, Cinturones, Indispensables, Botonaduras, etc., etc.		

## Sección de Sombrerería

Sombreros de paja	de 3 á 10	pts.
Sombrero hongo	de 6 á 20	»
Sombrero flexible	de 4'25 á 15	»
Bateletras de paja para niño	de 2 á 15	»
Sombreros de paja para niñas	de 2'50 á 7'50	»
Sombrero de copa	de 4 á 16	»
Sombreros de dril para campo	de 2'50 á 5	»
Dorras para caballero y niño de todas clases y modelos	de 2'50 á 6	»
Gorras marinero, Sombreros sport, Cascos ingleses de dril blanco salakoff de paja, sombreros de Panamá.		

## Sección de ropas confeccionadas para señora

Trajes de lana, forma sastre	de 25 á 100	pts.
Trajes de dril forma sastre	de 8 á 40	»
Vestidos de lana, seda, batista, etc	de 14 á 85	»
Blusas de seda, nips, batista	de 2'50 á 20	»
Relajos de seda ó algodón	de 2 á 30	»
Faldas, Batas, Guardapolvos, Cuellos, etc., etc.		

## Sección de Géneros de punto

Trajes interiores de algodón ó hilo, clases extras	de 6 á 12	pts.
Trajes punto de lana fina	de 10'75 á 12'25	»
Calcetines de algodón, hilo ó seda	de 0'50 á 6	»
Jersys para sport	de 3'50 á 10	»
Medias para señora	de 0'50 á 10	»
Medias de seda en colores á 4'50 pesetas el par.		

## Sección de Zapatería

Borcegui y Polaco negros	de 10'50 á 25	pts.
Borcegui y Polaco color	de 10'50 á 22'50	»
Zapato negro y color	de 12'50 á 25	»
Polaco y zapato negro para señora	de 9'50 á 27'50	»
Borcegui y confortables señora y caballero	de 1'50 á 8'50	»
Zapatos y Polaquitas negro y color para niños	de 3'25 á 12	»

## Sección de ropas confeccionadas para niño

Trajes de marinera y forma novedad	de 5 á 32	pts.
Trajes de americana	de 14 á 40	»
Trajes dril	de 4 á 18	»
Guardapolvos, Impermeables, gabanes, etc., etc.		

## Sección de Corbatería

Echarpes de seda en colores, gran novedad	de 1 á 7	pts.
Tiras para lazo	de 1 á 3	»
Tiras de batista para frac	á 0'75	»
Lutos hechos para cuello vuelto	de 0'75 á 1'50	»

## Sección de Bastones, Paraguas y Sombrillas

Bastones de maderas finas última novedad	de 3 á 15	pts.
Bastones de Malaca puños rica escultura inscripciones de plata	de 18 á 40	»
Paraguas para caballero	de 3 á 50	»
Paraguas para señora	de 3 á 35	»
Sombrillas gran novedad	de 2'25 á 60	»

## Sección de ropas confeccionadas para niña

Trajes forma sastre	de 7 á 30	pts.
Vestidos de seda	de 10 á 30	»
Vestidos, lana ó dril	de 6'50 á 25	»
Delantales, etc., etc.		

## Sección de Guantería

Guantes de cabriilla, para señora, en negro y colores de tres botones	de 2 á 2'50	pts.
Guantes para caballero, cosido inglés en todos colores y negros	de 3 á 4	»
Guantes de hilo, negros, para caballero, en colores varios	de 1'50 á 4	»
Guantes de hilo y seda para señora	de 1 á 6	»
Guantes para niños á 0'90 pesetas		

## Sección de Artículos de Viaje

Sacos de mano forma City bag	de 3 á 27	pts.
Sacos de viaje forma Cledstone	de 40 á 120	»
Mundos vieneses y de camarote	de 25 á 105	»
Cajas inglesas	de 15 á 55	»
Sacos de lona para ropa sucia	de 4 á 7'50	»
Mundo - armario con patente 54.833	de 2'90	»
Porta-mantas, mantas, perchas, estuches para cuellos, Neceseres de viaje, Estuche manicura, Leggins, mochilas, bandas de sport, sacos bambú, cestas merienda, etc.		

Exposición general de artículos de la temporada

Precio fijo. Pídase el Catálogo general. Ventas al contado.